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0) Sistemas de duas equacées do
12 grau com duas incognitas

Veja se vocé conhece este problema tradicional.
“Em um quintal ha galinhas e coelhos.
Ha 7 cabecas e 22 pernas.

Quantas sdo as galinhas? E os coelhos?”

Ha varias maneiras de resolver esse problema. Observe o que cada aluno fez.

1°) Luis fez por tentativas:

2 galinhas e 5 coelhos — 7 cabegas (2 + 5)
2X2=4e5X4=20—4+ 20=24pemas (ndo)
3 galinhas e 4 coelhos — 7 cabecas (3 + 4)

Galinha 3X2=06e4X4=16— 6+ 16 =22 pernas (sim)
38
£3 29) Cibele construiu um quadro:
S Assim organizo
E as informagoes.
Galinhas | Coelhos | Cabecas | Pernas
Coelho 6 1 7 16 nao
- 5 2 7 18 nao
As imagens desta
pagina ndo estdo 4 3 7 20 nao
representadas em
Droporcao, 3 4 7 22 SIM

3°) Gustavo montou um sistema de equacdes:

x: numero de galinhas
y:numero de coelhos
x + y =7 (Sao 7 cabecas, ou seja, 7 animais ao todo.)
Cada galinha tem duas pernas: 2x.
Cada coelho tem 4 pernas: 4y.
Entdo, 2x + 4y = 22 (total de pernas).
As duas equacoes tém de ser satisfeitas ao mesmo tempo:
Xty=7 e 2x+4y=22
ou

Montei um sistema de duas
equagdes do 12 grau com duas
incognitas (xey).

=>x=3ey=4

X+ty=7
2x +4y =22

Dependendo dos nimeros envolvidos na situacdo, o procedimento de Gustavo

€ mais pratico e mais eficiente.
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Vocé vai agora recordar e aprofundar o que ja estudou sobre os sistemas de

equacoes do 12 grau com duas incognitas e resolver problemas com eles.
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Solucdes de um sistema de duas equacoes
do 1° grau com duas incégnitas

Ao equacionar o problema sobre galinhas e coelhos, Gustavo chegou a duas
equacoes do 1° grau com duas incognitas (as mesmas para as duas equacoes).
Por isso, ele montou um sistema de equacoes.

X+y=7
2x+4y =22

Solucao de um sistema de duas equacdes do 1° grau com duas incognitas é um
par ordenado que satisfaz, simultaneamente, as duas equacoes.

No sistema acima, temos:
* Solucdes daequacdo x +y =7 —(1,6);(2,5);: (3,4) ;(4,3);(5 2);(6,1); etc.
e Solucdes da equacdo 2x + 4y =22 —(1,5); (3,4) ;(5,3):(7,2);(9,1); etc.

O parordenado (3,4) ¢é asolucdo do sistema, pois € o unico par ordenado que
€ solucdo, ao mesmo tempo, das duas equacoes.
X+y=7
2x+4y=22

3+4=7

Sistema:
2:34+4-4=6+16=22

Verificagéo:{

Vamos considerar este mesmo sistema, mas agora com x € y numeros reais e
ver, grafica ou geometricamente, que a solucdo de um sistema de duas equacoes do
1o grau com duas incognitas é o ponto de interseccdo das duas retas corresponden-
tes as duas equacoes.

- ) B ) X+y=7
Observe o grafico a seguir, que mostra a solucdo do sistema :
2x+4y=22
x+y=7 2x+ 4y =22
X y
0 7 1 5
0 5 3
Pares ordenados: (0, 7); (7, 0) Pares ordenados: (1, 5); (5, 3)

Solucao grafica do sistema
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Sl TN (3, 4) (solucao do sistema)
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4 2X + 4y =22
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Solucao de um sistema usando calculo mental

Podemos resolver alguns sistemas mentalmente. Por exemplo, para resolver

. xty o . . .
mentalmente o sstema{ " basta pensar emdois niimeros cujasomaé9ecuja
x—

diferencaéel.
Sdoosnumerosbe4, poisb+4=9eb5—-4=1.

/" Assim, a solucdo do sistema é

Determine mentalmente as solucées dos sistemas para x e y niumeros naturais e registre o par ordenado.

X+y=12 xX+y=5
X—y=2 x+3y ="
X=2y y=3x
x+y=12 X—y=—6
Construa as duas retas e encontre graficamente a solucdo de cada um dos sistemas para x e y niumeros reais.
xty=7 x+2y=5
2x—y=—1 2xty=-2
Atividade em dupla 2x +5y=—14
Dos pares ordenados abaixo, sendo x e y numeros inteiros, qual é a solucao do sistema Ax—3y=24 ?
2,1 (=3,4) (3,—-4) (=3,-4)

Comparem com a resposta de outra dupla e vejam como foi a resolucdo.

Crie um sistema de duas equacdes do 1° grau com duas incognitas cuja solucdo € o par ordenado (71, 2).

Teresa gastouR$ 19,60 na compra de 1metro de tecido e 1metro de fita. 0 metro de tecido custaRS$ 9,90
a mais do que o metro de fita. Faca arredondamentos, monte um sistema, resolva-o mentalmente e re-
gistre usando os valores aproximados obtidos. Qual dos valores abaixo € o preco de 2 m de tecidoe 3 m
defita?

R$ 42,05

R$ 39,05

RS 44,05

RS 48,05
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Métodos de resolucao de um
sistema de duas equacdes do
12 grau com duas incognitas

Nem sempre podemos resolver mentalmente um sistema de equacdes. Por isso,
além do método geométrico (grafico), foram desenvolvidos outros métodos de reso-
lucdo. A seguir, vamos estudar o método da substituicdo, o método da comparacdo e
0 método da adicao, que sdo métodos algébricos de resolucao.

Método da substituicao

Considere o seguinte problema:

A soma das idades de Janaina e Marisa
€ 55 anos. A idade de Janaina mais o dobro
da idade de Marisa resulta 85 anos. Qual é a
idade de cadauma?

1°) Representamos:
¢ idade de Janaina: x

e idade de Marisa: y

2°) Montamos o sistema a partir das informa-

X+y=55

x+2y=85

39) Resolvermnos o sistema pelo método da
substituicdo:

coesdo problema:{
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Marisa
T etapa 27 etapa
“Isolamos’, no 1 membro, Na outra equacdo, substituimos x
uma das incognitas em uma por (55 — y) e determinamos o va-
das equacodes. Por exemplo, 0 lor de y:
xnaTlequacdo: X+ 2y =85
X+ y=5b

x=hb—y

b5 —-y+2y =285

—y+2y=85—-55
y=30

A solucdo do sistema € o par ordenado (25, 30).

Logo, Janaina tem 25 anos e Marisa tem 30 anos.

Verificando:

e A somadasidades: 25 + 30 =55;55 anos
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Janaina
32etapa
Voltamos a x = 55 — y, substitui-

mos y por 30 e determinamos o
valor de x:

x=hbb—-y
x=55-30
x =25

¢ Aidade de Janaina mais o dobro da idade de Marisa: 25 + 60 = 85; 85 anos
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Examine agora mais alguns exemplos de resolucdo de sistemas pelo método da
substituicdo. Considere x e y numeros reais.

{3x+4y=1
2x—5y=16
1 etapa 22 etapa 32 etapa
3x+4y =1 2x—by=16 1—4y
— X=— y= -2
3Ix=1—4y 3
2(1‘4Y) —5y=16
_ 1—4)/ 3 1_4(_2)
: ER
Ljy —5y=16
T
" Nesta etapa da _ 1+8
resolucdo, é bom escolher 2-8y 15y _ 48 3
( a equacdo e a incognita T_TZ 3
mais convenientes. X = 9
2—8y—15y=48 3
—8y—15y=48 -2 _3
—23y=46 - (-1) x=
23y=—46
— —46
Y 23
y=-2

A solucdo do sistema € o par ordenado (3, —2).

3(x—1)+4(y—3)=4
){L—i— y _

3 6

Neste exemplo, € conveniente transformar inicialmente as equacoes para a forma

ax + by =_c
12 equacdo: 22 equacdo:
3(x—=1N+4(y—3)=4 X Y _q
3x—3+4y—-12=4 306
3x+4y=4+3+12 2x .Y _6
6 6 6
3x+4y=19
2X+y=6

=+ =
Agora, podemos resolver o sistema {BX 4y_ 19, 1//
2X+y=6 —

que é equivalente ao primeiro.
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Nesse caso, é mais conveniente comecar obtendo o valor de y na segunda
equacao:

T etapa 22etapa 32 etapa
2x+y=6 3x+4y=19 y=6—2x e x=1
3x+ 4(6 —2x) =19 =6-2-
=6 2x x+ 4(6 — 2x) y=6-2-1
3x+24—-8x=19 y=6-2
3x—8x=19—24
—5x=—5 (1) y=4
bx=5
_5
X5
x=1

A solucdo do sistema € o par ordenado (1, 4).

XTYy X~y

=10
C) Xiy Xiy
g T 6 °

Inicialmente, preparamos o sistema, transformando cada uma das suas equacoes
emumaequacdodaformaax + by =c

12 equacao: 22 equacdo:
x+y_x—y_ XTYy X—y _
7 3 =10 3 + 6 =5
3(x + 4(x —
(XQ y) _ (XQ y) _ 120 3x+y) | 4lx—y) _ 120
24 24 24

3(x+y)—4x—y) =120

3x+ 3y + 4x— 4y =120
3x+ 3y — 4x+ 4y =120 xTayTmax—ay

—x+7y=120 7x—y =120
—x+7y=120
Agora,resolvemososistema{7X y120 , formado com as equacdes obtidas,
X—y=

que € equivalente ao primeiro:

1 etapa
—x+7y =120
—-x=120-7y -(-1)
x=7y—120

22 etapa
7x—y=120
7(7y —120) — y =120
49y -840 -y =120
49y — y =120 + 840
48y =960

960

Y= s

y=20

A solucdo do sistema € o par ordenado (20, 20).

32 etapa

x=7y—120 e y=20
x=7-20-120
x=140-"120

x=20

) VR
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